

绿色经济夯实生态保护新基石

本报记者 徐欢

新金坛·新高度

新发展理念

绿色篇

引言:绿色,大自然最常见的颜色之一,被喻为生命色、环保色。绿色发展,从根本上说,就是要实现人与自然和谐发展。今年5月,我区全面取消培丰化工集中区产业定位,按化工企业整治的要求,对所有企业实行关停并转。可以说,坚持绿色发展,是我区攻坚两个加快的必然选择,也是实现经济社会可持续发展的应有之义。

按下绿色农业“快捷键”

万物土中生,我们生存和发展的基础是农业,底子是土壤。构筑绿色发展的生态链,推进现代农业的起点,就是从土壤开始。

“和传统化肥相比,我区大力推广施用的有机肥料能改善土壤结构,有效地协调土壤中的水、肥、气、热,提高土壤肥力和土地生产力。”区农林局土肥站李勇介绍,2017年以来,我区以农业绿色发展为导向,系统规划有机肥替代化肥行动总方案,强化茶叶优势产区与畜禽规模养殖企业对接,就地就近利用有机肥资源。在茶叶集中产区薛埠镇重点建立茶园有机肥替代化肥示范基地(园区),8个核心示范区,共6500亩。切实将绿色发展理念贯穿到农产品生产全过程。

秉持绿色农业发展精神,我

区充分利用测土配方施肥、粮食绿色高产高效创建等部省市级项目以及小麦绿色高效百亩方创建活动,推广测土配方施肥、增施有机肥技术,上半年,实现了全区主要粮油作物化肥亩用量较2015年同期减少12.7%。

“搞种植的不搞养殖,搞养殖的不搞种植,种植和养殖脱节,废弃物得不到有效利用。”区大气污染防治攻坚办副主任戴卫忠一语道破畜禽养殖污染的症结。对此,我区将建立排污许可、防疫条件许可等配套准入机制,从规划设计、建设施工等方面实施依法治理,从源头规范养殖业发展,控制畜禽养殖环境污染,并进一步强化畜禽养殖废弃物资源化利用,推进技术指导应用,支持引导规模养殖场配套相应规模的粪肥消纳用地,走出一条“金坛特色”的绿色农业发展道路。



在禁捕两年后,长荡湖渔业获得丰收 陈曦/摄



长荡湖放流 图片由湖管会提供

构筑“绿色经济”防护网

推动低碳循环发展,是绿色发展的重要途径。在常州亿晶光电科技有限公司,企业厂区的屋顶、墙面以及空旷地带,都安装了电池板,在正常光照条件下,整个厂区电池板发电量可满足公司20%的用电需求,因而公司在2017年被国家工信部授予绿色工厂称号,成为常州市首家获此殊荣的企业。

除了实现能源高效利用,化工企业自主开展泄漏检测与修复(LDAR),实现清洁生产,也是企业自主承担环保责任、推进绿色工业的重要举措。

“(LDAR)项目实施过程中,我们共配备6台VOCs定量检测仪器,对各装置设备密封点进行现场检测,项目实施完成后,共检测8740个装置密封点,泄漏率约为1.22%,所有泄漏点目前已经全面得到修复。”省激素研究所检测员小张表示,企业LDAR项目建档装置设备现有密封点10934个,

记者短评:

可以看到,在经济新常态和农业全球一体化的大背景下,中国经济正在经历一种新的转型。当前,我区现代农业在充分运用先进科学技术、工业装备和管理

企业优化生产细节的一小步,实现了清洁生产的一大步。

“以前培丰村化工气味重,晚上窗户都不敢开。集中区化工企业关停后,居住环境明显改善。”村民周志华开心地介绍,政府关停培丰化工集中区的决策,村民十分拥护。今年5月,我区结合区域发展规划,取消培丰化工集中区产业定位,按化工企业整治的要求,对所有企业实行关停并转。为防范关停整治中的“一刀切”问题,我区积极落实盐化工园区产业发展规划和环境规划修编,并主动牵线搭桥,帮助企业谋求向符合其产品定位的规范化园区转移。

近年来,在两个加快工作中,我区坚持“既要金山银山,也要绿水青山”的底线,关停和整顿了一批环保违法违规企业,否决了一批不符合国家产业政策和环保要求的建设项目,积极帮助工业企业加大节能降耗技术改造力度,制定工业企业绿色行动计划奖励补助方案,鼓励企业转型升级进而获得重生,夯实全区高质量发展的绿色基础。

理念的基础上稳步推进。工业经济也在深耕创新、清洁生产、节能高效的轨道中砥砺前行。随着更多工业技术向农业应用转化,绿色工业反哺生态农业作用力不断彰显,全面、协调、可持续发展的“金坛经济”发展模式正在形成。



茶海弄潮 王玉华/摄